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Apare M arţia , Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 Iii. 
Pentru  monarchie pe an 16 O., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru streinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni ö C.

Pentrn abonamente şi inserţinni a se adresa la
Admlnlstraţiunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada M ăcelarilor 45

C orespondenţele sâ n t a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — A rticulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R  Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fii., — de dóué ori 24 111., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garm ond — şi tim bru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Autonomia comitatelor.
Indigitaseui în unul din articolii 

precedenţi ai ziarului nostru, o parte 
din gravaniinele nóstre, gravamine, cari 
datézá mai ales dela era fostului mi
nistru Coloman Tisza íncóce, cari cul- 
minézá în eludarea legilor existente şi 
înlocuirea lor cu volnicie de care pot ii 
capabili mare parte din funcţionarii dela 
administraţia unguréscA,

Este aprópe necrezut, cum ma
ghiarii iubitori preste mésurá de liber
tate, pentru care au jertfit şi ei atât 
de mult, când e vorba de noi, cred că 
raportul între stăpâni şi slugi este pen
tru noi cel mai nimerit recept ce ni se 
póte aplica, pentru că altcum cum 
s’ar puté şi închipui, ca în comitate 
dealungul şi dealatul cu populaţiune 
autochtonă română se nu dai de nici 
un funcţionar crescut în limba şi legea 
ta, ci tot de ómeni, dintre cari mulţi nu au 
alt titlu de a purta slujbă, decât cel mult, 
că sunt descendenţii unor nemeşi scă
pătaţi şi ajunşi la sapă de lemn.

Omenii noştri cu cualificaţiune 
completă, cu caracter integru, de o 
hărnicie proverbială sunt lăsaţi pe 
strade, şi trebue sé ia lumea în cap, 
lăsând petecul de loc, pe care a cres
cut, udat cu lacrimi de mamă, care 
adeseori blastămă óra în care şi-a chel
tuit averea cu crescerea fiiului prin scoli.

Dacă legea de naţionalităţi s-ar fi 
esecutat loial, dacă disposiţiile acelei legi 
s’ar fi aplicat cu rigóre şi cu cuviinţă, 
a bună sémá că o parte considerabilă 
aveau sé rémáe acasă şi sé facă bune 
serviţii şi patriei şi connaţionalilor lor.

Sé luăm dar, numai aplicarea legei 
în un singur cas, în caşul, că limbai 
protocolară în municipii are sé fie afară! 
de cea magiară şi limba care o re-i 
clamă a 5 a parte din membrii con-j 
gregaţiunei.

S’ar puté, ca în comitate cum e 
Alba-inferióra, Iiunedóra, Turda-Arieş, 
améndóué Térnavele, Bistriţa-Năsăud, 
Cojocna, Solnoc-Dobâca numai ca din 
senin limba protocolară sé fie cea 
magiară, când sciut este, că în aceste 
comitate numérul locuitorilor români 
atinge şi întrece 80% din numérul po- 
pulaţiunei.

Şi cu tóté aceste se póte şi acésta 
anomalie.

Oblăduitorii comitatelor s’au în
grijit, ca sé împartă cercurile munici
pale după sprâncână, s'au îngrijit, ca 
alegătorii români sé mârgă la vot în 
câte un cuibuleţ jidano-magiar, s’au 
îngrijit, ca biraele şi slujbaşii stăpânirei 
se scótá din urne numai ómenh stăpânirei

Dacă însă poporul e chemat la o 
luptă electorală cinstită şi e povăţuit 
ca sé nu dea votul seu streinilor şi 
celor ce nu au durere pentru popor şi 
ale lui interese, o atare alegere de re
gulă se nimiceşte.

Legile au lăsat o mulţime de uşiţe 
pentru de a le aplica, cum convine 
puternicilor.

Mai vine şi sistemul vii iliştilor, o 
instituţie, care n’are păreche în state 
„liberale“, cum e poreclit al nostru 
stat, şi écá, că n’ai de unde sé iai a 
cincia parte din membrii, caris sé cérA 
şi sé pótá pretinde ca limba .protoco
lară sé fie limba română.

Ajuns lucrul aci, ca urmare firéscáj 
e eludarea legei şi în comune, de unde'- 
asemenea e scósá limba română dinj 
administraţia comunelor şi înlocuită cuj 
limba magiară.

'De sine înţeles, că între atari îm- 
pregiurări nu mai e absolut nici o ne
cesitate ca notariul, primpretorul, vice- 
comitele ori notarii comitatensi sé fie 
şi dintre români.

Magiarii sunt domni dela nascere 
şi nu pot ei merge la sapă şi la cór- 
nele plugului ca Românii sé prindă 
péna în şalele comitatense, ridicate şi 
din sudórea ţăranilor noştri, şi până la 
un loc înţelegem dorul lor de a se 
adăposti în slujbe grase.

Numai cât până ce din rândurile 
acestora resar delapidatorii banilor pu
blici a la eroul Krivány dela Arad şi 
jupanul Grrtinfeld dela Făgăraş, avem 
nu numai dreptul, dar şi datorinţa ca 
sé reclamăm posturi şi pe séma celor 
cinstiţi ai noştri, ca cel puţin sé putem 
exercita controle cuvenite ca să nu se 
fure banii orfanilor la mézázi, fără nici 
o mustrare de consciinţă şi la timpul 
seu tot noi hoţii de păgubaşi sé-i mai 
plătim odată.

Şi acest sistem cresce şi înfloresce 
sub frumosul nume al autonomiei mu
nicipale !

Unde e aici numai umbra unei au
tonomii? Unde e dreptatea? Unde e 
echitatea? Unde frasele sforăitóre ale 
fraţilor magiari, cari la diferite ocasiuni 
se laudă cât le ia gura, că nici un 
stat n’a făcut o lege aşa de liberală pe 
séma naţionalităţilor, ca şi Magiarii 
legea dela 1868.

Drept, legea e bună, e frumósá, 
dar e literă mórtá, cei ce o desconsi
deră sunt preamăriţi, cei ce cer execu
tarea ei sunt huliţi.

Şi mai ales huliţi suntem noi, cei 
dela ziaristica română, care avem du
rerea a constata în fiecare zi şi la fie
care ocasiune cea mai flagrantă călcare 
a acestei legi, fără ca până azi sé se 
fi găsit vre-un guvern ori vr’un pro
curor, care sé cérá pedepsirea vino
vatului.

Am fi fost noi cei dintâi, cari 
ne-am fi ridicat cuvântul pentru păs
trarea intactă a autonomiei comitatelor, 
dacă prin dreptul de candidare, ce s’a 
pus în mâna comitelui suprem la res
taurarea funcţionarilor municipali şi în 
mâna primpretorului la alegerile co
munale, nu s-ar fi eludat cu totul drep
tul de alegere.

In tótá ţâra un singur comitat lo
cuit de naţionalităţi comitatul Sibiiului 
este unde încâtva s a respectat legea şi 
s’a ţinut sâmă şi de noi.

Airea, cea mai mare batjocură mai 
ales faţă de noi Românii.

Nimicirea autonomiei comitatense 
proiectată de cercurile hotArítóre, pe 
noi ne lasă indiferenţi, pentru că nu 
ne putem încălzi pentru un sistem, în 
care fărădelegile s’au ţinut lanţ. Se 
înţelege, că vor veni timpuri şi trebue 
sé vie mai curând ori mai târziu, în 
cari Magiarii deopotrivă cu Românii au 
sé se cáésca, că au perdut cea din urmă 
fortărâţă de apărare, ínsé cei-ce au pus 
cuţitul la gât au fost ei, prin nesoco
tinţa lor şi prin tendinţa continuă ce 
au manifestat ca sé ne repună şi ni- 
micéscA.

■*

Plecarea arch iducelu i Iosif. Eri
la orele 7.44 diminlţa a ■plecat Alteţa Sa ar- 
chiducele losif din Sibiiu spre Braşov. Pe pe
ron a fost înainte de plecare întîmpinat de 
archiepiscopul şi metropolitul nostru, cu care 
s-a întreţinut timp mai îndelungat vorbind des
pre starea bisericei a clerului şi a poporului 
nostru şi preste tot despre biserica ortodoxă din 
patrie. De faţă era şi comandantul corpului 
X I I  de armată Exelenţia Sa generalul Probst, 
generalul Palkovics, generalul Csalánt/, 
corniţele suprem Thalm ann, directorul de 
finanţe D enk, protonotarul Stefan Stroia, 
abatele rno-catolic G ido/alvy, D r. Cris- 
tea, locoţiitorul de primar Sigerus şi nu
meroşi oficeri superiori dela armata comună 
şi dela honvezi. Alteţa Sa a vorbit înainte cu 
căpeteniile presente iar la despărţire a dat 
mai întâiu mâna Inaltpreasfinţitului nostru 
metropolit, apoi Corpscomandantului Probst şi 
celorlalţi âspeţi fruntaşi şi salutând milităresce 
şi afabil s’a suit în vagonul seu însoţit de ge
neralul P alkovits -şi Csalăny şi de ad
jutantul seu căpitanul Baron Vécsey.

Dela Braşov Alteţa Sa va merge la Si
naia pentru a face o visită Suveranilor români.

Sfinţirea bisericeiI

din Petroseni.>
(Fine.)

îndată după sosire s-a format un 
conduct cu lampióne din partea tutu
ror băieşilor, îmbrăcaţi în frumósa lor 
uniformă. In frunte cu escelenta lor 
musică, care póte riválisa cu cele mai 
bune musici militare, au făcut îna
intea caselor părintelui S t a n c a  o 
frumósá serenadă. Oficialul de mine 
Petru  Iacob a adresat Inaltpreasfinţiei 
Sale o frumósá vorbire rostită cu vervă 
şi însufleţire, în care în general în nu
mele tuturor băeşilor şi în special în 
numele celor vr’o 400 băieşi ortodoxi 
îi mulţemesce pentru că a ascultat ru- 
garea lor, de-a veni însuşi la îndepli
nirea actului de sfinţire a bisericei, pe 
care din crucerii muncei lor au ridicat’o.

Redăm în cele urmátóre discursul 
dlui Iacob:

1. P. S. Die Archiepiscopşi Metropolit!
Când ’ni s’a publicat pentru prima-óra 

înalta hotărîre a Exelenţiei Vóstre, că cu 
acéstá ocasiune sfântă veniţi ca un părinte 
bun şi iubit şi în mijlocul acestui popor din 
Valea Jiului, unde pentru prima-0ră suntem 
fericiţi a primi şi a avea cu scumpătate pe 
capul bisericii nóstre, — toţi cu mic cu mare, 
tineri şi betrâni, bărbaţi şi femei am săltat 
de bucurie. Acum însă întrupat fiind cuvân
tul, nu avem nici vorbe, cu care să Yé des
coperim cât este de mare bucuria nóstrá.

Nici când n’am simţit o mai mare mul- 
ţămire sufletâscă, ca în momentul acesta, 
când Exelenţia Vóstra, ne împărtăşiţi bine
cuvântarea arcbierâscă, aici la vetrele nóstre.

Ştim şi suntem convinşi, că dorinţa 
Excelenţiei Vóstre este ca să conveniţi cât 
mai des cu poporul spre a-i da poveţe, sfa
turi şi învăţături folositóre; cunóseem însă 
şi aceea, că multele afaceri oficióse împreu
nate cu mare şi grea răspundere puţin timp 
Vă lasă spre îndeplinirea acestei plăcute do
rinţe. Pre lângă tóté acestea nu a’Ţi prege
tat a veni şi a face o călătorie atât de în
depărtată şi obositóre până în aceste regiuni, 
în oraşul nostru Petroşeni, spre a ne deschide 
uşa spre ascultarea cuvântului lui Dzeu, şi

pentru mângăerea şi isvorul mântuirii nóstre 
sufletesci.

Pentru tóté acestea cu veneraţiune ve
nim a ne exprima descoperindu-Vă simţămin
tele nóstre de recunoscinţă şi mulţămită faţă 
de neobosita activitate a Excelenţiei Vóstre 
adusă cu atâta drag şi ardóre şi cu resultat 
satisfăcător pentru fericirea poporului, pen
tru susţinerea şi fericirea scumpei nóstre 
patrii.

Cu aceeaşi veneraţiune, cu aceleaşi sen
timente de recunoscinţă uniţi în cugete, uniţi 
în simţiri, cu toţii, fără deosebire de naţio
nalitate şi confesiune, venim a depune oma- 
jiile nóstre înaintea Excelenţiei Vóstre, ru
gând pe preabunul şi induratul Dzeu se Vă 
lungâscă firul vieţii încă mulţi şi fericiţi anii

Inaltpreasfinţia Sa le-a mulţumit 
pentru neaşteptata şi festiva primire şi 
întâmpinare, ia încurajat în munca lor 
grea şi obositóre şi i-a binecuvântat 
pe toţi.

Duminecă diminâţa s-a început ac
tul sfinţirii bisericei nóué. Deja la 
órele 8 íntrégá preoţimea, ce avea se 
oficieze, se afla în biserică, unde s-a 
îmbrăcat în tóté ornatele de liturgie şi 
în procesiune, în frunte cu praporii 
bisericei şi între sunetele sérbátoresci 
ale clopotelor a eşit întru întîmpina- 
rea mirelui bisericii şi archiereului, care 
la sosire a fost viu aclamat de cei 
presenţi. Inaltpreasfinţia Sa se îmbracă 
in mantie şi luând cârja archipăsto- 
réscá, binecuvântând şirul publicului 
adunat întră în biserică şi îndeplinesce 
actul sfinţirii, cetind rugăciunile pres
crise, pregătind conform tipicului pres- 
tolul, stropind cu apă sfinţită bise
rica etc.

După actul sfiinţirii a urmat litur
gia. Pe lângă archiereul pontificant au 
mai oficiat următorii: loan  P a p iu , TU
V. Ghéaja, Sergiu Medean, Vasile 
D om şa , protopopi tractuali, A vra m  
Stanca , parochul locului, George Oprea, 
parochul Hunedórei şi preoţii Zacharie 
M untean , Io ac him  Cerbicean, loan  M e
dren, George M edrea, Joachim U ngur, 
George Popovici, P etru  Popovici, D io- 
nisiu  Ungur, loan  M ihailescu, Simeon  
Suciu, loan Preda, M ih a il M u ntean ; 
ca diaconi au funcţionat E lie  Cristea  
ş i  George Puşcaşr. Ultimul după che- 
ruvic a fost chirotonit preot, având a 
fi instituit paroch în Sântă M ă ria , 
tractul Unguraşului. Cântările le-a pro- 
vézut un grup de tineri clerici din se- 
minariul archidiecesan, invitaţi anume 
în acest scop. După liturgie Inaltprea- 
sfinţia Sa a ţinut credincioşilor adunaţi 
o cuvîntare, lăudând zelul celor ce s-au 
străduit pentru ridicarea bisericei nóué, 
care faţă de cea veche de lemn, mică, rui
nată, este semn de îmbucurător progres. 
In deosebi scóte la ivélá deosebitele me
rite ale părintelui Stanca şi ostenelele 
sale mari întru îndeplinirea dorinţei 
tuturor de-a avea şi credincioşii sei o 
biserică, ca şi celelalte confesiuni din 
loc. De curând tóté confesiunile din 
Petroşeni ş’au ridicat biserici frumóse, 
şi cine după aceste monumente ai fi 
judecat cu puţin înainte de acésta pe 
locuitorii din comună, acela n’ar fi pu
tut deduce, că Românii formâză baş
tină ţinutului, că Românii se află pe te- 
ritorul, unde înainte cu 2 milenii s’au 
plămădit primele începuturi ale nému- 
lui românesc. Azi şi biserica ortodoxă 
română s-a ridicat conform cerinţelor 
timpului, onóre băeşilor şi conducăto-
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rilor lor neobosiţi. Inaltpreasfinţia Sa | 
îndâmnă apoi pe toţi la bunăînţelegere; | 
în deosebi dă espresiune dorinţei, ca 
poporul ţăran sé sprijinéscá pe băeşi, 
ca astfel mână în mână se p6tă îna
inta mai uşor pe calea progresului. 
Indămnă apoi poporul la cultură, spri
jinind înaltele-i sfaturi cu clasicul exem
plu, ce ni-1 oferă însuşi Petroşenii.

înainte cu vr’o 2 decenii locul 
oraşului de azi era déluri şi coline 
selbatice, unde numai vitele, oile şi 
caprele sprintene, căutându-şi păşunea, 
rostogoléu pe deal la vale pietrile, de 
vécuri dormitânde, conturbând liniş
tea sfânta din jur. Românul, răziniat 
pe ciomagul seu, urmăria păscutul oi
lor sale, privind în albastrul nemăr
ginit şi de el neînţeles, ţesend în fan- 
tasia-i vie şi desvoltatâ din şdptele pâ- 
raelor spumegânde, povesti de bălauri, 
feţi frumoşi şi zine năsdrăvane, cari 
şi-au avut culcuşurile în ascunzişu
rile văilor pline de farmec şi neîntre
cută frumseţă naturală, şi cari cu for
ţele lor magice şi supranaturale au 
retezat şi oblit piscul înaltului şi ma- 
iestosului „Retezat“ şi au ridicat cetăţui, 
din cari azi numai ruinele au mai rămas.

Dar, pe când Românul idealist, 
dormia perdut în visuri de poveşti, pline 
de fantasie şi de minunaţii, şi absolut 
nenădăindu-se, că sub pietrile deştep
tate din somn de cele 10—20 capre, 
ce le păstoria, zac miliarde de bogăţii, 
pe cari, deşi ochi avea nu era în stare 
să le observe: pe atunci au venit stră
inii scrutători, realişti şi cunoscători ai 
solului pe care îl calcă, şi lăsând al
tora privirea în nori visatóre şi nimic 
aducátóre, au deschis adâncurile pă
mântului, scoţînd şi valorând imensele 
bogăţii, cari de mult aşteptau exploa
tarea din partea pricepătoriului iscusit. 
Pe dealurile pustii se ridică oraş şi în 
locul linişte! de odiniórá se desvdltă 
viaţa plină de mişcare vie . . .

Şi cine a adus pe îndepărtaţii 
străini acolo, că se scie mai bine, decât 
cei ce de milenii au călcat locurile 
acelui ţinut, ce avere ascunde negrăi
torul pământ ? Cartea . . . Scota. .. care 
trage de pe ochi albâţa seculară şi lim
pezind privirea, o ageresce, încât razele 
ei pătrund şi în adâncurile cele mai 
ascunse ale pământului.

Călăuzit de asemenea şir de idei, 
Inaltpreasfinţia Sa a arătat marea bine
facere ce-o revarsă scóla şi cultura asu
pra celui ce-o primesce, a dat pe lângă 
acésta mulţime de alte binevoitóre sfa
turi şi îndrumări, dictate de dorul de 
a vedea şi turma-i păstorită scdsă din 
braţele indiferentismului şi îndreptată 
pe calea înaintării.

După predică a urmat stropirea 
poporului cu apă sfinţită şi împărţirea 
anaforei; ér la órele 12 serviţiul s’a 
terminat.

La 12 Va au urmat recepţiunile. 
Afară de ai noştri s’au presentat de- 
putaţiunea bisericei gr. cat. condusă 
de protopopul locului Iacob Rădic, a 
bisericei rom. cat. condusă de protopo
pul loan Szócs, preotul luteran, preotul 
reformat M ihail Kosa , Direcţiunea mi
nelor de cărbuni în frunte cu directorul 
loan Andreics, Pretura, Primăria con
dusă de primăriul Jakabfjy Rezső, în
văţătorul scólelor de stat Victor Ran - 
dor etc.

După recepţiuni Inaltpreasfinţia 
Sa a reîntors visita căpeteniilor biseri- 
cesci şi civile şi directorului dela băi, 
care ortodox fiind a dat sucurs şi bi
sericilor nóstre întru ridicarea bise 
ricei lor.

La órele 2 s’a început banchetul 
în spatiósa sală dela „Hotel Wagner“. 
Erau la 150 tacâmuri Capela băieşilor 
a delectat pe meseni cu cele mai a- 
lese piese, reproduse cu un farmec şi 
corectitate cari au stors admiraţiunea 
tuturor.

Primul toast l-a rostit Eminenţia 
Sa pentru Maiestatea Sa şi înaintarea 
patriei, care este o mamă bună pen
tru tóté popórele şi naţionalităţile, ér 
toastul a fost ascultat de toţi in picióre.

Protopopul locului dl Gheaja a 
vorbit pentru Inaltpreasfinţia Sa astfel:

Nu una, ci mai multe generaţiuni din 
ţinutul acesta al Jiului au murit eu dorul, de 
a vedé un archiereu român ortodox. Ceea-ce 
nu le-a fost dat lor, dat îi este acestei gene
raţiuni, nóué tuturor, având cu toţii lericirea 
şi mângăerea, a Vé avea pe Exeelenţia Vós- 
tră aci în mijlocul nostru ca pe prea bunul 
nostru Arcliipăstoriu şi cap al Archidiecesei 
şi Metropoliei nóstre. Ca pre un sfânt Vé 
privim îatre noi, că sfânt este darul, ce îl 
aveţi, sfânt actul ce l’aţi îndeplinit, sfântă 
problema chemărei, de a representa şi pro
paga sfinţenia, dreptatea şi adevărul şi iubirea 
creştinâscă, sfântă activitatea de ’/a secol, 
sfântă şi bogată în roduri viaţa Excelenţiei 
Vóstre.

In acésta sfântă chemare şi activitate 
Vé urez, Excelenţă, ca spre fericirea bisericei 
şi poporului credincios şi spre salutea patriei 
nóstre, Dumnezeu sé Vé ţină viaţa, cea scumpă 
nóué tuturor, întru mulţi fericiţi ani.

Părintele Stanca ţine un toast 
pentru suita Eminenţiei Sale, şi pen
tru consistoriu.

Protopopul loan Papiu, a accen
tuat deosebita atenţiune, ce s’a dat 
capului bisericii nóstre din partea 
organelor administrative comitatense 
începând dela intrarea în comitat şi 
până la Petroşeni. Ca fost protopresbiter 
îndelungată vreme în acest comitat 
mulţumesce pentru acésta binevoitóre 
atenţiune şi închină pentru contele 
suprem Bethlen şi pentru representanţii 
presenţi ai administraţiei publice.

Secretariul Dr. Cristeascóta la ivelă 
alipirea şi dragostea băieşilor cătră bise
rica strămoşâscă şi archipăstorul aceleia 
şi zelul lor pentru ridicarea în Petroşeni 
a unei biserici după cerinţele timpului. 
Călăuziţi de aceste sentimente şi de 
dorul de-a nu remânea înapoia băieşilor 
de celelalte confesiuni încă la 1884 au 
conceput idea ridicării unei biserici nóué, 
pe care acum după multe greutăţi au 
terminat’o. Arétá, că în acest scop au 
dat sucursul séu şi direcţiunea mine
lor şi în special actualul director loan 
Andreics, contribuind ca şi ortodoxii 
se aibă un locaş divin, care cu dem
nitate se ocupe loc în şirul celorlalte 
edificii bisericesci şi astfel şi prin acest 
monument sé se dovedéscá armonia 
şi frăţietatea dintre diferitele confesiuni 
şi naţionalităţi din Petroşeni. închină 
pentru directorul Andreics.

Protopopul Domşa al Orâştiei, sco
ţând la ivélá notele comune ale dife
ritelor biserici din ţâră, toastâză pentru 
representanţii confesiunilor presente.

Protopopul Medean al Sebeşului 
scóte la ivélá ostenelele protopopului 
tractual Gheaja şi în deosebi meritele 
parochului local Stanca întru zidirea 
bisericei nousfinţite, precum şi ale co
mitetului parochial şi ale epitropului 
Socola care a adus şi jertfe materiale 
pentru biserică, închină pentru proto
popul Gheaja parochul Stanca, epitro- 
pul Socola şi băeşii — poporeni.

Medicul băilor dl Dr. Schulek, 
mânecând dela cuvintele lui Dr. Cristea, 
arată nisuinţele băieşilor pentru a scóte 
la ivélá bogăţiile ascunse în pământ, 
a-le valora şi a contribui la progresul 
omenimei. Áccentuézá armonia, ce a 
existat totdeauna între băieşii, cari apar
ţin la 7 confesiuni, cai’i toţi în învă
ţăturile evangelice ale bisericilor lor au 
aflat tăria muncei lor grele şi obosi- 
tóre. Armonia acésta a fost totdeauna 
susţinută de tóté bisericile. Spiritul evan
gelic, în care a vorbit Eminenţia Sa 
în timpul scurtei petreceri în Petroşeni 
a întărit temeliile acestei armonii şi frăţie
tăţi. închină pentru Inaltpreasfinţia Sa.

A mai vorbit preotul reformat M i
chail Kosa cu deosebită însufleţire şi 
talent oratoric tot pentru Eminenţia 
Sa, care înainte de órele 5 — dând tu
turor archierésca-i binecuvântare — a 
ridicat masa, având la órele 5-10 a 
pleca spre casă, unde avea sé întâm
pine pe Alteţa Sacesaroşi regéscá archi- 
ducele Iosif. —

Din diecesa Aradului, j
Jenopolea, la 6 Iuliu 1900.

Am cetit răspunsul şi al „Tribunei po
porului“ fNr. 123) şi al dlui Vasilie Goldiş 
(nr. 125) la corespondenţa mea din nrnl 71 
al „Telegrafului român“. — M’am aşteptat 
ca ambii sé restórne aserţiunile mele, dar 
deuşii sé feresc de acésta, — sémnul, că nu
le pot resturna. — In loc de acésta _
„Tribuna poporului" recurge la personalităţi. 
Zice „că eu am făcut cult idololatric din persóna 
I. P. S. Sale D-lui Metropolit, că mé închin 
viţelului de aur, la care póte se degenereze 
numai fiinţe cu desăvârşire abrutisate, fiinţe 
lipsite de sentimentul moral, lipsite de sen
timentul demnităţii omeneşti“, că sum cel 
mai negligent protopop ş. a. ca acestea. — 
Va se zică : când eu constat şi recunosc me
ritele I. F. S. Sale, cum le recunosc şi 
ale altora, „Tribuna Poporului“ în loc de a 
combate, dacă póte, existinţa acelora, tero- 
risézá şi stropesce — după predilecta córdá 
a sa, uitând acea frumósa vîrtute creştină 
ce se numeşte: r e c u n o ş t i n ţ ă “.

Nu-i voiu urma în direcţia acésta; eu 
n’am cuvinte în lexiconul meu potrivite cu 
ale numitei foi.

Eu nu mé închin idololatriei când 
mé dechiar recunoscătorii! şi aderent I. P. 
S. Sale pentru faptele Sale frumóse, vecinie 
neperitóre ce le-a săvârşit între noi — şi 
pentru noi şi biserica nóstrá, cari fapte eu 
le-am văzut cu ochii cum s’au alcătuit. Aşa 
e, le-am văzut eu şi íntréga diecesă. — iţă 
de n’aşi vorbi eu, ar vorbi petrile — despre 
ele. — Oare acésta e idololatriă ? Dar acea 
n’a fost aderinţă, când, mai anii trecuţi, cei 
dela „Tribuna poporului“, cu vreo 5000 de 
fruntaşi români, s’au presentat în curtea 
episcopéscá, şi prin rostul Dlui conducător 
Vasilie Lucaciu, i-au recunoscut vredniciile ?.

Acum se facem o asămănare. — S’a 
ales de vicariu P. C. Sa Vasilie Mangra. 
Se convöcä conferinţe în íntrégá Bihaiea, 
preoţi, învăţători, plugari ş. a. trămit P. C. 
Sale a n t i c i p a t i v e  adrese de aderenţă, 
cari se publică în Leibjurnalul P. C. Sale. — 
Acésta — fireşte — tot în „Trib pop“, nu 
e idololatriă ! — Şi eu cu tóté aceste n’aşi 
îndrăzni nici a gândi măcar, ca cei cari i-au 
scris — să fie fiinţe abrutisate, lipsite de 
sentimentul moral şi al demnităţii omeneşci. 
Deosebirea între noi e numai aceea, că eu 
am „apoteosat aceea, ce dânşii în buna 
speranţă au anticipat. Rog pe bunul D-zeu, 
ca şi denşii să pótá apoteosa.

In merit „Trib pop.“ mi-a dat dóué 
răspunsuri scurte, în trécát. — Unul e, că 
I. P. S. Sa din avutul nostru a alcătuit aşe- 
zămintele diecesei nóstre. — Conced că şi 
avutul nostru a contribuit la înfiinţarea mul
tor lucruri bune. Dar Marea-roşiă a esistat 
de când e lumea şi totuşi până la Moise nu 
ştim ca cineva să o fi despărţit în dóué ; — 
America încă a esistat pe pământ, dar până 
la Christofor Columb în istoriă nu se face 
pomenire despre ea. In asemenea chip zicem, 
mănăstirea Bodrogului d. es. a stat sute de 
ani pe locul ei fără a ne aduce vre-un folos; 
dupăce însă I. P. S. Sa făcu de archiman- 
dritul sârb se mută în ierarchia sárbéscá, 
acea mănăstire pre lângă alte bunuri morale, 
a adus diecesei şi multe folóse materiale.

Cine ştie, óre şc0la de fetiţe şi alum- 
neul dela Beiuş fi-s’ar-fi ridicat fără sprigi- 
nul mănăstirei!—Avutul nostru e seminariul ; 
dar cum s'a câştigat spesele zidirii, şi chiar 
spaciosul intravilan care n’a fost în mâni 
româneşti? Şi tipografia încă din avutul 
nostru s’a îmbogăţit; dar cine şi cu ale cui 
spese a înfiinţat’o ? — Acela, care ni-a şi 
testat’o — în valóre de vre-o cincizeci de 
mii florini.

Numai în trâcăt atinsei aceste alcătuiri 
ne mai amintind şi pre altele, ca se trec la 
al doilea respuns ce în merit mi fiadat „Tri
buna Poporului“. Dânsa adecă din cuvânt 
în cuvânt scrie urmátórele : „Noi gheşeftari 
nu suntem (a fost lipsă să o spuneţi ? C. G.) 
şi obligaţi nu ne sîmţim faţă de protopopul 
Gurban să-i trecem sub tăcere n e c u v i  i n ţ a  
(dacă n’ar scrie aşa, n’ar serie din firea lor
C. G.) ce ’şi-o permite în faţa episcopului 
diecesan zicând „că va trece mult timp până 
se va umplé golul, ce a lăsat după sine epis
copul Metianu“.

Dar aceste cuvinte nu sunt de la mine, 
ele în corespondenţa mea sunt citate din 
vorbirea unui orator care la despărţirea de 
cătră I. P. S. Sa a condus o deputăţia. —- 
Etă ce am zis eu din cuvânt în cuvânt: „ba 
unul dintre aceşti domni a accentuat şi a- 
ceea, că va trece mult timp la mijloc, până 
când se va umplé golul ce I. P. S. Sa Iasă 
după sine“. — Care are ochi dară póte vedé 
că cuvintele acestea nu sunt dela mine şi 
„Tribuna Poporului“ totuşi mie mi-le atribue.
Ca însă să nu mai reflecteze la mine, âtă 
i-spun, că aceste cuvinte sunt scóse din vor
birea dlui Dr. G. Vuia, rostită în fruntea şi de ^ 
sigur şi cu consensul in teligin ţei din Arad, la 
despărţirea de cătră I. P. S. Sa.

Şi acum, cura stăm cu necuviinţa?!
Din tot respunsul „fi’ribunei Poporului“ 

transpiră, că dânsa s'a măniat foc pe mine. 
Dar „cine se mâniă n’are dreptate, zice pro
verbul.

Vezi, eu nu mă măniu pe „Tribuna 
Poporului“, pentru că mă descrie atât de 
ürít; póte scrie câte voesce şi aşa nime nu-i 
crede, publicul s’a dedat a afla întrânsa nu
mai personalităţi, stropiri, insulte, intimidări, 
s. a. Redactorii şi colaboratorii, numai ei 
sunt neprihăniţi.

Trec la dl şi vărul Vas. Goldiş. Dân
sul âncă nu’-mi respunde, numai la una şi 
adecă zice, că eu Fam îndemnat să zică cătră 
„pocăitul“ Teodor Sida, că nu dela mine 
vine la el. Respunsul meu e, că eu despre 
întrevederea acésta n’am scris nimic dela 
mine, am scris numai cele spuse de fi1. Sida; 1 
dl V. Goldiş, deci achiteze-se âu dânsul. DaîT 
şi dl V. Goldiş mă ameninţă că ’şi-a însem
nat vorbe, cari nu’-mi sunt spre nici o laudă 
şi pre cari le va publica de va fi trebu
inţă. N’am nimic în contra se publice ce 
voesce, dar apoi se şi dovedâscă, căci „drep
tul de auzul rău nu se teme“ şi mie nu mi 
ruşine de faptele mele.

Atâta! Dacă dnii mă vor învrednici 
de respunsuri obiective, voiu sta de vorbă cu 
denşii, altcum mă simt dispensat.

C. Gurban.

Din Abrud.
— Raport special —

(Urmare.)
Duminecă diminéfa, în ziua adunări 

9/22 Iulie, poporul de prin comunele vecine, 
grăbia din tóté părţile spre Abrud. Pot afirma 
că n’a fost comună din Munţii-Apuseni, din 
care sé nu fi luat parte la adunare preotul, 
învâţătoriul şi vre-o câţi-va fruntaşi din co
mună. Îndată stradele Abrudului se umplură, 
aşa încât dór numai în 48 au putut fi mai 
mulţi.

Biserica şi cimileriul gr. or. din Abrud- 
oraş au fost pline de lume. Serviciul divin a 
fost celebrat de P. On. D. Petru Popoviĵ i 
protopresbiter şi preotul din Abrud-sat losif 
Gomboş, ér cântările liturgice au fost execu
tate de corul maestrului nostru George Dima, 
profesor în Braşov.

Şedinţa 1.
La órele 10' / 2 preşedintele, invitat de 

comisiunea alésá în persónele dlor P. Popo- 
viciu, M. Cirlea şi Dr. V. Fodor întră în bi
serică şi prin un avântat discurs, pe care-1 
vom publica în numerii proximi, declară adu
narea generală de deschisă.

Dl Dr. Laurenţiu Pop, după ce arată 
bucuria Muntenilor pentru atenţiunea ce li 
s’a dat, că adunarea sé se ţină în Abrud, sa
lută în numele Moţilor pe comitet.

Dl Dr. Vasile Preda advocat în Câm
peni salută comitetul în numele despărţămân
tului al XIII. al Asociaţiunii, apoi dl proto
presbiter gr. cat. Alexandru dura bineven- 
tézá comitetul în numele „Reuniunei femeilor 
române din Abrud şi jur“.

Se aleg doi notari în persónele dlor 
Vasile Goldiş şi loan Maior, preot în Roşia.

Secretariul cetesee raportul general 
despre activitatea Societăţii în decursul amrt 
lui espirat, din care se vede că comitetul a 
ţinut 9 şedinţe, că banii sunt elocaţi la insti
tute sigure din patrie, că comitetul s’a în
grijit de trei cărţi numite „cărţi de aur“ în 
care se păstrează numele membrilor, că în 
anuarul societăţii a început a se publica bi
ografiile dinpreună eu portretele membrilor 
fundatori. Cetesee numele membrilor funda-
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tori şi ordinari, cari s-au făcut la adunarea 
generală din anul trecut ţinută în Sălişte. 
Arată că, în decursul anului societatea a 
perdut pe valoroşii membrii fund. Dr. I. Nichita, 
Petru cavaler de Ionette şi T. Pop. Cu pri
vire la hotârirea luată îu anul trecut la adu
narea din Soliste, de a se înfiinţa subcomitete, 
arată că acestea sunt imposibile şi comitetul 
a aliat de bine a alege 10 membri de încre
dere, cari se desvólte în popor interesele 
pentru înfiinţarea fondului de teatru româ
nesc. Arată resultatele făcute de aceşti 10 
membrii. In fine râgă adunarea generală a 
lua acest raport la cunoscinţă, a procura 
un local propriu în Braşov, unde se ’şi ţină 
comitetul şedinţele, a da indemnisare comi
tetului de a procura cărţi literare şi a da 
comitetului absolutoriul.

La propunerea d-lui Dr, Laurenţiu Pop 
se alege o comisiune de 5 în persóna d-lor 
V. Podóba, Dr. A. Novac, Dr. E. Gerasim, 
Dr. V. Preda şi St. Pop, pentru esaminarea 
raportului general.

Din raportul cassarului se vede, că la 
adunarea generală din anul trecut şi de atunci 
în cóce, s’a încassat 17,602. cor. 38 fii. Averea 
totală e 271,811 cor. 74 fii.

Pentru censurarea raportului cassariului 
se aleg în comisiune d-nii M. Andreica, Pe- 
troviciu, Dr. Z. Chirtop, I. Montani şi D. 
Goia.

Se aleg mai departe în comisiune d-nii 
P. Popoviciu, A. Popa, A. Daneiu, I. Gomboş 
şi R. Furdui, cari vor câştiga societăţii mem
bri fundatori, ordinari şi ajutători.

Vicepreşedintele d-1 Virgil Oniţiu, ce
teşte telegramele de felicitare sosite din in
cidentul adunării, dela: Selişte (fruntaşi 
corn.) Selişte (casina rom.) Braşov (3 la nu
măr), Dr. Uraia (Wőrishofenl, Poiana Sibiiului, 
Haţeg (tinerimea), Oradea-mare, Cluş, Bern, 
Carlsbad, Sibiiu şi Simleul-Silvaniei, ear re- 
dacţiunea „Telegrafului Român“ a trimis ur- 
mătdrea telegramă:

„Dela margini prin vésdueh 
Ca Apostoli duşi de Duch:
Dima, Piso şi Vulcan,
Oniţ, Popovici, Şorban,
Steluţele Gali şi Pop
Toţi v’aţi întrunit cu-un scop:
Bravi artişti cu zel lucrând,
Şi artele cultivând.
Salutaţi se fiţi de mulţi 
în classic» n tstri munţi“.

Dl Dr. Valeriu Branişte, a cetit un 
frumos tractat întitulat: Efectul artei drama
tice asupra sufletului omenesc. Discursul a 
fost ascultat cu mare atenţiune din partea 
celor presenţi şi resplătit cu aplause.

Finit programul şedinţei prime preşe
dintele încheie şedinţa la órele 12 din zi.

Banchetul.
S’a început la órele 2 p. m. în sala 

hotelului „Detunata“. Au luat parte peste 
200 persóne, din care causă serviciul n’a fost 
tocmai destul de prompt. Toasturile încă n’au 
lipsit. Preşedintele dl I. Vulcan, toastă pen
tru Maiestatea Sa bunul nostru Monarch, P. 
Popoviciu pentru dl Iosif Vulcan. Cu o vervă 
oratorică, toastâzâ dl Dr. St. Pop pentru dl 
Dima, arătând în liniamente generale meritele 
d-sale pe terenul musical. A fost destul pen
tru noi sé amintéscá numai numele marelui 
nostru artist G. Dima şi furtunósele aplause 
nu mai încetau. Dr. L. Pop a toastat pentru 
dspeţii sosiţi la adunare, Virgil Oniţiu prin 
un frumos toast mulţumeşte Abrudenilor pen
tru ospitalitatea făcută comitetului. I. Scurtu, 
pentru tribunii din 48 presenţi la masă, d-nii 
M. Andreica şi Aiudanu; luliu Montani proto
pop gr.-cat. pentru femeia română, R. Furdui 
pentru talia română şi în urmă Vasile Ooldiş 
spune un frumos şi miezos toast pentru „Aso- 
ciaţiune“ după care ruusica lui Ghiuţu 
întonâză „Deşt0ptăte-Române“. Banchetul se 
fineşte la órele 4 şi p. m.

Dorel.

Revistă externă
Căsătoria regelui Serbiei.

Romantica logodnă a tineruiui rege 
Alexandru cu o văduvă de inginer mai în 
verstă de cât el e viu discutată în ziaristieă, dar 
nu afli nici o voce care se apróbe pasul 
regelui, din contră se prezic cele mai grave 
complicaţii pentru regatul Serbiei.

Şi aici se vede, cât de mult păcatele 
părinţilor se răsbună asupra fiiului. Părăsit 
în verstă de 13 ani de părinţi, Alexandru 
ajunse sub tutela unor regenţi, de cari scăpă 
prin o lovitură de stat la vârsta de 17 ani, 
luând singur cârma. N’a fost fericit se guste 
farmecile copilăriei şi ale juneţei, nefiind în- 
cunjurat de mâna iubitóre şi îngrijitóre a 
părinţilor, ci trebui să străbată o cărare 
spinosă plină de abnegaţie şi aşa nu e mi
rare, dacă voind să-şi afle fericirea personală 
a ajuns pe o cărare prăpăstidsă.

E temere de o revoltă generală în Serbia, 
dacă nu va succede să abată pe rege dela 
proiectul seu, sau pe mirésá să o îndepărteze 
din ţâră. De eventualitatea ultimă se vede, 
că şi regele şi-a dat sâmă încă în primele 
momente, căci a pus o gardă să străju0scă 
locuinţa miresei sale.

Ex-regele Milan, care se afla la Karlsbad, 
la ştirea logodnei fiiului seu, a trimis urrnă- 
tórea telegramă: „Ca tată regret pasul, ce 
l’ai făcut, ca comandant al armatei, me re
trag din post“.

Se spune, că ex-regele Milan, care a 
sosit în Viena, cârcă prin ómeniisei tot posibi
lul pentru a zădărnici proiectul fiiului seu. A 
făcut mai multe declaraţii ofensátóre pentru 
Draga Massin, cu scopul de a o discredita 
înaintea poporului. E speranţă că dacă va 
succede regelui Alexandru să-şi construiască 
cabinetul, va trece preste orice furtună şi 
poporul nu va provoca nici o disordine.

*
Résboiul din China.

Din zi în zi sosesc numéróse ştiri, 
cari accentuâză că ambasadele din Peking 
sunt neatinse de chinezi, ba ce e mai mult, 
ambasadorii sunt deja pe cale spre Tientsin 
sub pază militară. Cu tóté acestea există 
óre-cari temeri în privinţa autenticităţii aces
tor ştiri, căci atunci ce ar însemna ame
ninţarea Chinei, că înaintarea Europenilor 
spre Peking va aduce mórte ambasadorilor?

Se comunică, că Statele unite americane 
ar fi învoite să întrevină pentru pace, dar 
atunci nu te póte esplica, pentru-ce voesc 
se încâpă răsboiu independent de celelalte 
puteri.

NOUTĂŢI
Visitaţinne canonică. La însărcinarea 

I. P. S. Sale metropolitului Bucovinei Arcadiu 
Ciupercovici, căruia versta înaintată nu-i 
mai permite a se supune strapaţelor unei 
călătorii mai îndelungate, a întreprins P. S. 
Sa archiereul Dr. Vladimir de Repta în decurs 
de 17 zile, dela 30 Maiu — 16 Iuniu v. a.c., 
visitaţie canonică, începând cu protopresvitevia 
Putilei.

P. S. Sa a fost însoţit de consilierul 
consistorial protopr.-staurofor George Hanicki, 
de protopresviterul districtual al Putilei, pro
topr.-staurofor Grigoriu Kantemir, dc diaconii 
catedrali Vasile Cilié viei şi Dionisie Ursuleac 
şi a cercetat cu totul 18 comune, pretutin
deni fiind întâmpinat cu cele mai mari ono
ruri din partea credincioşilor. In tóté comu
nele, pe cari le-a visitat, P. S. Sa episcopul 
s’a interesat cu demănuntul de starea biseri- 
cei şi a şcdlei, de starea religidsă-moralâ a 
poporului, de cunoscinţele din religiune ale 
tineretului, a oficiat doxologia şi a cuvântat 
cătră poporul adunat în fie-care biserică; 
apoi a cercetat archivele parochiale, a ascul
tat plângerile şi dorinţele credincioşilor şi 
le-a împărtăşit poveţe pastorale cu adevărată 
rîvnă archierâscă.

Fără îndoiâlă că atari visitaţiuni din 
partea unui archiereu contribue în mare mă
sură la întărirea credinţei si la delăturarea 
eventualelor neajunsuri, cari s’ar constata ici- 
colo în biserică. *

Cas de morte. Eri s’a înmormântat 
fostul canonic metropolitan greco-catolic An
ton iu Vestemian, care în anii din urmă ai 
vieţii sale în retragere a locuit aici în 
Sibiiu.

La órele 10 a. m. după celebrarea ri
tualelor prescrise corpul răposatului a fost 
transportat în comuna vecină Veştem, locul 
lui natal, unde a fost aşezat spre odichnă 
vecinică.

Ritualele le au săvârşit canonicii Uilă- 
can şi Smigelsehi, apoi protopresbiterul de aici,
I. V. Rusu.

Consistoriul nostru archidiecesan a fost 
representat la aeest act funebru prin asesorii 
din senatul bisericesc, protopresbiterul Moise 
Lazar, Zaharie Boiu, Nicolau Cristea, Matei 
Voileanu, şi prin secretariul consistorial, ie- 
roliaconul Dr. Eiie Cristea.

Dumnezeu să-l odihnâscă în pace.
*

Inaugurarea uzinei electrice din 
Sinaia. Sunt doi ani de când Eforia spitale
lor civile din Bucureşti a acordat unei firme 
din Frankfort pe Main concesiunea con- 
strucţiunei la Sinaia a unei uzine electrice. 
Firma a cedat mai târziu tóté drepturile 
sale „Societăţii române pentru întreprinderi 
electrice şi industriale“, care a executat tóté 
lucrările pănâ la finalisare.

Acâstă uzină procură curentul electric 
pentru iluminatul oraşului Sinaia, a caselor 
particulare şi a economatului castelului Peleş 
şi reşedinţei regale.

Dumineca trecută a fost inaugurată în 
mod solemnei acâstă uzină fiind de faţă şi 
ministrul domeniilor N. Filipescu, C. Boe- 
rescu preşedintele Senatului, dl. Tache Io- 
nescu, primarul capitalei Delavrancea etc. 
Luni diminâţa Regele şi principele Ferdi
nand au visitat usina.

*

Petrecere CU dans va arangia tine
rimea studiosă română din Mediaş şi jur în 
ziua de sf. Ilie (2 August st. n.) a. e. în 
Mediaş în Pavilonul dela hotelul „Schützen“, 
începutul la 7 óre sóra. Venitul curat e des
tinat spre scopuri de binefacere. Preţul de 
intrare: de persóná 50 cr., de familie până 
la 3 membrii 1 fl. 20 cr., preste 3 membrii 
1 fl. 50 cr. Oferte marinimóse să primesc 
cu mulţămită şi să vor cuita pe cale ziaristică. 

*
0 invenţie románéseá. Un tinăr 

mecanic, Teofil Teodoreanu, originar din 
Offenbaia a inventat o pompă perfecţionată 
cu ajutorul căreia un singur om póte ridica 
apa pănă la 1000 de metri.

1 s-a oferit pentru brevetul acestei in
venţii 500.000 lei, 'de către o mare casă
din Germania.

.  *
Sinucidere cu tunul. Un cas fără 

păreche în istoria sinuciderilor se anunţă din 
Lemberg. Un caporal, anume Bileta s’a si
nucis adică cu un tun în casarma artileriei 
de acolo. Nenorocitul a încărcat tunul, s’a 
pus apoi la gura lui şi l-a descărcat. Ope
raţia ’i-a succes de minune, căci glonţul a 
despicat în bucăţi trupul caporalului. Pricina 
faptei sale nu se ştie.

«
Din Hunedóra se scrie, că pe 17 Iulie

n. au fost citaţi la căpitănia oraşului dl şi 
dn-a Hossu-Longin, Daniil Bicsa, Nicolau 
Macrea, Constantin Dima, Albert Şuster, Si
meon Cisteian, George Pop şi Nicolae Po- 
pescu, pentru-că au petrecut în 17 Iunie 
în societatea tinerilor universitari Scurtu, Steer 
şi Novacovici cu ocasia pertractărei dela Deva 
şi piin primirea ce au făcut tinerilor numiţi 
ar fi făcut demonstraţii naţionale.

In urmă din motivul că mai sus nu
miţii au purtat cocarde tricolore au fost 
pedepsiţi astfel: Constantin Dima, 15 zile în- 
chisóre şi 200 coróne pedâpsâ în bani; Fran- 
cisc Hossu-Longin, Alexandru Dima şi loan 
Scurtu, câte 10 zile ínchisóre şi câte 100 
coróne pedâpsâ în bani; Daniel Bicsa, Nico
lae Popescu, Albert Şuster şi Nicolae Macrea, 
câte 5 zile ínchisóre şi câte 50 coróne pe- 
dâpsă în bani. Ear’ Simion Cisteian, George 
Popp şi d-na Elena Hossu-Longin, au fost ab- 
solvaţi.

Apărătorul Dr. Aurel Vlad în numele
tuturor aeusaţilor a înaintat apelaţie.

*

Cursurile administrative comunale.
Cu începutul anului şcolar 1900/1 se deschid 
cursuri administrative comunale în oraşele 
Budapesta, Debreţin, Caşovia, Cluj, Sigbetul- 
Marmaţiei, Mureş - Oşorheiu, Cinci-Biserici, 
Pojon, Szombathely şi Becicherecul-mare.

După ordinaţiunea mai nóuá a mini
strului de interne vor fi primiţi la aceste 
cursuri: a) în anii şcol. 1900/1, 1901/2 şi 
1902/3 tinerii, cari au absolvat şese clase 
gimnasiale, reale, civile, sau clasele corăs-

punzétóre acestora comerciale ori militare;
b) aceia, cari vor dovedi prin certificat no
tarial, vizat de protopretorul şi vice-cotnitele, 
că după absolvarea claselor amintite atl făcut 
un an praesă în vr’o cancelariă de notariu 
şi posed în scriere şi vorbire limba administraţiei 
de stat; c) declaraţiunea părinţilor (tutori), 
prin care garantâză câ vor plăti didactrul 
şi alte solviri pentru tinărul primit ca ascul
tător ; d) petentul se declare, dacă voeşte 
să fie primit în internat. Termi nul ultim 
de insinuare e 5 Septembre 1900. Didactrul 
este de 40 coróne şi trebue solvit în rate 
semestrale. Tinerii diligenţi şi cu purtare 
exemplară primesc stipendii şi premii. Taxa 
anuală a internatului e de 440 cor., şi tre
bue plătită în rate lunare de câte 44 coróne.

______________  315

C o n c u r s .

Părinţii respective tutorii, cari doresc 
să-şi aşeze băeţii pe anul scolastic 1900/1 
în internatul gr. or. român diecesan din 
Beiuş, prin acâsta se avisâză, că rugările de 
primire să le presenteze până în 10 August 
a. c. n.

In acest internat afară de tinerii gr. or 
români se vor primi şi tineri de altă confe
siune creştină, cari frecuentâză gimnasiul gr. 
cat. din Beiuş, pe lângă respectarea tuturor 
drepturilor lor religiöse cu privire la studiul 
religiunei şi a bisericei lor, dar în internat 
şi aceşti tineri întru tóté sunt a se acomoda 
raţiunei şi normelor interne.

Taxa de întreţinere cu tóté la olaltă e 
135 fl., care se solvesce în patru rate anti
cipative, şi anume: la începerea anului sco
lastic, la 15 Novembre, 1 Februarie şi 15 
Aprilie.

Elevii pentru taxa acâsta vor primi în 
internat:

1. Locuinţă.
2. Vipt, şi anume:

a) la dejun lapte cald cu pâne;
V) la prânz trei piese şi anume: supă de 

carne, carne rasol şi mâncare gr<5să cu 
friptură, âr Dumineca şi în sărbători şi 
friptură;

c) la cină două piese şi anume : mâncare 
grósá cu friptură şi aluat sâu mâncare 
grósá şi friptură.
3. Spălat.
4. Luminat.
5. încălzit.
6. Medic (medicinile se solvesc separat 

din partea respectivilor morboşi).
7. Scaldă în tdtă luna odată.
8. In fine superioritatea se îngrigesce, 

ca elevii pe lângă controla cea mai strictă să 
fie ajutaţi în studiare.

Elevii vor avâ să aducă cu sine;
a) mai puţin patru părechi schimburi de 

pânză sau giolgiu;
b) mai puţin 6 batiste;
c) dóue părechi de încălţăminte şi patru 

părechi de ciorapi sâu obiele.
d) o saltea (sac de paie) care însă pentru 

uniformitate se va cumpăra dela supe
rioritatea internatului în preţ de 1 fl.

e) dóué perini şi dóué părechi de feţe de 
perină;

f ) un ţol sâu plapomâ;
g) o perie de vestminte şi trei de încălţă

minte ;
h) trei ştergare şi dóué peptine unul des 

şi unul rar;
i) vestminte de lipsă (uniformă nu se face).

Numai acei tineri vor fi primiţi în in
ternat, cari sunt deplin sănătoşi, ce se va 
constata prin medicul internatului.

Rugările pentru primire adjustate cu 
testimoniu scolastic de pe anul scol. expirat 
şi cu cartea de botez sunt a se trimite la 
adresa rectorului internatului Nicolau Diamandi 
profesor-catechet gr. or. român în Beiuş, mai 
târziu până în 10 August c. n.

Dat din şedinţa senatului ţinută în 21 
Iulie 1900.

Nicolau Diamandi Dumitru Negrean
rectorul internatului. presidentul »matului„
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C O N C U R S
La şc0lele centrale gr.-or. române 

din Braşov sunt de ocupat urmátórele 
posturi vacante de profesori:

a) la gim nasiu .
1. Un post de profesor pentru ca

tedra de germână. şi română.
2. Un post de profesor pentru ca 

tedra de maghiară română şi eventual 
istorie.

3. Un post de profesor pentru 
catedra de filologie clasică.

4. Un post de profesor pentru ca
tedra de geografie şi istoria natúr.

b) la  scóla reală.
5. Un post de pi’ofesor de limba 

germână şi franceză.
c) la  scóla comercială.

6 . Un post de profesor de limba 
maghiară şi germână în combinaţie 
eventual cu limba franceză.

d) la  scâlele p r im a re
7. Patru posturi de învăţători.
Terminul de concurs pentru pos

turile de sub a. — c. este 31 Iuliu a. c. 
pe când pentru cele de sub d, 30 de zile 
dela prima publicare în fóia oficială.

Toţi concurenţii vor adresa con
cursele lor subsemnatei Eforii şcolare 
însoţite de urmátórele documente.

a) că sunt români de religiunea 
gr.-or.

b) că au purtare bună atât în pri
vinţa moralităţii, cât şi în relaţiunile 
lor civile;

c) că sunt de constituţie fisică 
firmă şi deplin sănătoşi;

d) revers că se vor conforma în
tru tóté legilor şi disposiţiunilor nós- 
tre bisei’icesci şi şcolare, precum şi re
gulamentelor, ce sunt în vigóre ;

e) concurenţii de sub 1 —5 vor do
cumenta cualificaţiunea profesorală com
pletă, conform art. de lege XXX din 
1883 sau întru cât încă nu ar avea-o, 
să aibă cel puţin examen fundamental 
din specialitatea lor; preferiţi vor fi 
cei cu cualificaţiune completă;

f )  concurenţii de sub 6 vor docu
menta cualificaţiune conform regula
mentului scólelor comerciale superióre 
din anul 1895;

g ) concurenţii de sub 7 vor do
cumenta, că au depus examen de cua
lificaţiune învăţătoresc cu calcul bun, 
că cunosc limba maghiară şi germână 
după recerinţâ şi că posed cunoscinţe 
teoretice şi practice din desemnul li
niar, din gimnastică şi grădinărit.

Beneficiile împreunate cu aceste 
posturi sunt:

1. Pentru profesorii ordinari în 
timpul serviciului provisoriu (prevăzut 
în § 30 al legii de instrucţiune din 
1883) salar anual de 1800 Cor., érá 
începând dela ocuparea definitivă a 
postului de profesor ordinar salar a- 
nual de cor. 2400'—; cuincuenii de 
200 cor; bani de cuartir 400 cor. a- 
nual şi drept de pensiune conform sta
tutelor în vigóre la şc0lele nóstre; 
pentru timpul serviciului ca profesor 
suplinitor salar de cor. 1600.— anual 
fără alte emolumente.

2. Pentru învăţătorii suplenţi salai
dé cor. 800- — anual, pentru învăţăţorii 
provisori cor. 1000-— anual, érá înce
pând dela ocuparea definitivă a postu
lui salar de cor. 1200 .—anual, cinci 
cvincvenale â 120 cor,, şi bani de 
cvartir cor. 240.—anual.

B r a ş o v ,  din şedinţa Eforii şco
lare ţinută la 3 Iuliu, 1900 v.

Eforia scólelor centrale rom. ort. răsăritene Braşov.
Vasile Voina Arseniu Vlaicu

preşedinte secretar
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Publicare de licitaţiune
Cu încuviinţarea Preaveneratului 

Consistor archidiecesan gr.-or. de dato 
6 Maiu, 1900 Nr. 3971. Epitr. comuna

bisericéscá gr. ort. Mociu (Mócs) dă în 
întreprindere z i d i r e a  b i s e r i c e i  
s a l e  n ó u ă, pe calea licitaţiunei mi- 
nuende, ce se va ţinea în 29 Iuliu n. 
la 10 óre a. m. în şcfila gr. ort. din 
Mociu.

Preţul strigărei este 8920 coróne 
(4460 fi.) în care nu se cuprinde că
rămida şi pótra, precum nici vectura- 
rea acestora la locul zidirei, pe care 
parochia le dă în natură.

Vádiul pentru licitanţi respective 
oferenţi e de 5% a sumei preliminate 
care póte consta din bani gata, sau 
din libele de depuneri extradate pe 
numele respectivilor şi dela bănci din 
patrie.

Licitaţiunea e verbală, se primesc 
pănă la óra licitaţiunei şi oferte în scris.

Planul, preliminarul de spese, 
observările şi condiţiunile de licitaţi
une se pot vedea la oficiul parochial 
gr. or. din Mociu, precum şi la Prea- 
onoratul oficiu protopresbiteral gr. or. 
în Cluşiu.

Biserica în anul curent va fi pusă 
sub coperiş, ear terminarea completă 
se va face în anul viitor.

Din autorisarea comitetului pa
rochial gr. or.

M o c i u ,  la 3 Iuliu 1900.
Simeon d u c a  A u r e l Fetean

preşedinte notar

Vidi
Tuliu Roşescu

protopresbiter
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A r l e j  t é s .
A nagyszebeni m. kir. állami elme

gyógyintézet részére az 1900/1 évi 
fűtési időszakban szükséges 2200 azaz 
kétezerkétszáz köbméter ép, egye
nes, száraz, nagy hasábokból álló, nem 
úsztatott bükktüzifa szállításának 
biztosítása czéljából a B udapesti K ö z
löny 148, 149 és 150 számaiban ki- 
irott árlejtés eredménytelen maradván, 
ugyanezen szállítás biztosítására 1900 
évi julius lió 28-án d. e. 11 órakor 
az intézet gondnoki irodájában — a 
hói a részletes feltételek is megtud
hatók — zá r t írásbeli a ján la ti tárgyalás  
fog  tartatni.

A sajátkezüleg aláirott jól lepe
csételt, magyar nyelven szerkesztett, 
1 koronás bélyeggel és a szállítási érték 
5°/„-ával mint bánatpénzzel ellátott 
ajánlatok a fent jelzett helyen és idő
ben benyújtandók.

N a g y - S z e b e n ,  1900 évi julius 
hó 16-an.

A m. Mr. állami elmegyógyintézet igazgatója.
ad- Nr. 287—1900 [102] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de 

învăţători vacante din comunele de 
mai jos însemnate, din protopresbite- 
ratul Săliştei, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare 
în „Tel. Rom.“

1. A ci li u, cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc

2. Să cel,  cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemnele de lipsă.

3. Val e ,  dóué posturi cu câte 
600 cor., cuartir în natură

4. Mag,  cu salariu de 600 cor., 
cuartir în natură, lemne şi o grădină.

5. T o p â r c e a  dóué posturi cu câte 
600 cor., cuartir în bani 40 cor., şi 
un agru de un jug. în folosinţă.

6 . T i l i ş c a ,  un post de învăţător 
cu salariu de 600 cor., cuartir în na
tură şi lemnele necesare.

7. Si bi e l ,  dóué postulă cu câte 
600 cor., cuartir în natură.

8 . G u r a r î u l u i ,  două posturi în- 
văţătoresci cu câte 600 cor. salar, 60 
cor. relut de cuartir, şi grădină pentru 
fiecare post.

I învăţătorii, cari vor ocupa postu- 
I rile acestea sunt datori a ţinea Dumi

neca şi Sérbátórea strană şi a cânta cu 
copiii în biserică.

Cei ce doresc a reflecta la vre 
unul din aceste posturi ău a-şi înainta 
cererile de concurs în terminul indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Dela concurenţi se cere a se pre- 
senta în o Duminecă ori Sérbátóre la 
biserică ca să fie cunoscuţi din partea 
poporului

In conţelegere cu comitetele pa- 
rochiale respective.

Oficiul protopresbiteral al Seliştei
T i l i ş c a ,  27 Iuniu 1900.

Petru  lu ga
adm. protop.
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Publicare de licitaţiune.
Comuna bisericéscá Codlea (Feketeha

lom), comitatul Braşov, în baza planului 
aprobat de Prea Ven. Consistoriu sub Nrul 
4863/şcol. din 26 Iunie 1900, voeşte a zidi 
încă o sală de învăţământ lângă edificiul 
cel vechiu, cu un preliminariu de spese de 
3200 cor. 10 fii.

Doritorii de a întreprinde acéstá zidire 
au a-’şi trimite ofertele împreună cu vádiul 
de 10% (zece) dela suma de mai sus, sub
scrisului oficiu : din 15 Iulie n. până cel mult 
în 29 Iulie n. 1900 la 3 óre p. m. când 
se va ţinea licitaţiunea verbală minuendă şi 
desfacerea ofertelor.

Planul, preliminariul şi condiţiunea de 
zidire sé pot vedea la oficiul parochial în 
órele oficióse.

Codlea,  în 15 Iunie, 1900.
Comitetul parochial:

Io s if  Comanescu A n an ie Boldor
preşedinte. notariu.

Nr. 708/1900 [101] 2—3

C o n c u r s

Pentru îndeplinirea posturilor va
cante de învăţători la şcblele din co
munele de mai jos din protopresbite- 
ratul gr.-or. al Sibiiului, se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

1. S 1 i m n i c, cu salariu anual de 
600 cor., jumătate din venitul grădi- 
nei de pomărit, cuartir natural în edi
ficiul şcdlei şi doi stângini de lemne.

2 . Vurper ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir natural în edificiul 
şcdlei cu lemnele trebuincióse pentru 
încălzit şi V, jug. grădină.

3. Mohu,  pentru al II. post, cu 
salariu de 600 cor., relut de cuartir 
40 cor. şi doi stângini de lemne şi fo
losinţa jumătate din grădina şcolară.

4. Sadu,  pentru 3 posturi â 600 
cor. solviţi în rate lunare din cassa, 
alodială, cuartir în edificiul şcolar şi | 
lemnele necesare pentru încălzit ; vor |

fi preferiţi cei ce vor dovedi desterita- 
te în cântări şi tipic, în care scop să 
se presenteze la biserică înainte de ale
gere în vr’o Duminecă sau sérbátóre.

5. Cornăţăl ,  un post cu salariu 
anual de 600 cor. din cassa alodială, 
cuartir natural în edificiul şcdlei şi 
lemnele necesare pentru încălzit.

6 . Ş u r a-m are,  pentru al II. post, 
cu salariu anual de 600 cor. solviţi în 
trei rate cuartale anticipative, cuartir 
natural în edificiul şcolar şi lemnele 
necesare pentru încălzit.

7. Cr i s t i an,  pentru al II. post 
cu salariu anual de 600 cor. 420 cor. 
din alodiu şi 180 dela popor, solviţi 
în rate lunai-e anticipative, cuai’tir na
tural în edificiul şc0lei şi 4 stângini de 
lemne, pentru servicii cantorale stola 
usitată.

8 . Bo i ţ a, pentru dóué posturi â 
600 cor., solviţi din cassa bisericei în 
rate lunare anticipative, cuartir natu
ral în edificiul scólei, eventual relut 
de cuartir 40 cor., 4 stânjini de lemne 
şi cuincuenalele legale.

Vor fi preferiţi acei candidaţi, cari 
sunt apţi pentru predarea ştiinţelor 
economice în scóla de repetiţie, pre
cum şi aceia cari vor dovedi, că sunt 
în stare a înfiinţa un cor bisericesc, în 
care scop sé se pi’esenteze în comună 
în vr'o Duminecă sau sérbátóre la bi
serică înainte de alegere spre a-şi do
vedi desteritatea.

9. T ă l m ă c e l ,  pentru dóué pos
turi, eventual şi al III. cu salariu a- 
nual de câte 600 cor., cuartir natural 
în edificiul scólei şi lemnele necesar.e 
pentru încălzit.

Dela concurenţi se cere, ca să se 
presenteze în comună în vr'o Dumi
necă séu sérbátóre înainte de alegere 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic având fie-care, ca învăţător 
confesional a ţinea strană în biserică 
şi a instrui pe elevii scolai’i în cântări.

Concurenţii au să-şi aştârnă peti- 
ţiunile lor instruite în sensul legilor 
din vigóre la subsemnatul oficiu px’O- 
topresbiteral în termin deschis.

Sibiiu, 4 Iuliu, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr-or. al 

Sibiiului.
loan  Pap iu

protopresb.

La L ilu ă iia  Tijiegrsifiei
Arcllidiecesaue se află de vânzare :
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1‘50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

Braborescu ..........................„ 1 • —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

£

: Saisonul de primăvară şi de vară
1900.
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